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Завдання. Виправте помилки. Обґрунтуйте свої відповіді;  

д) творчі вправи на побудову власних висловлювань різних стилів та типів мовлення. Наприклад: 

Напишіть твір-мініатюру „І будень, і неділя –лінивому все безділля”. Використайте дієслова у складеній формі 

майбутнього часу. Поясніть спосіб творення. 

є) ситуативні: Завдання. Складіть розповідь про життєву ситуацію з неперехідними та перехідними 

дієсловами, яка б ілюструвала зміст приказки „Моя хата з краю, я нічого не знаю”.  

Отже, теорія і практика викладання морфології у ВНЗ доводить велике значення дидактичного матеріалу, 

де центральне місце відводиться тексту. Текст несе у собі відбиток особистості автора, який характеризує не 

тільки цілі і мотиви інтелектуально-мислительної діяльності, а й особливості семіопсихологічної організації 

індивідуальної мовної свідомості.  

Пропоновані тексти дидактичного матеріалу базуються на вивченні лексико-семантичних фактів, 

граматичних моделей і стилістичних засобів мови; сприяють формуванню комунікативно-мовленнєвих умінь та 

навичок побудови власних висловлювань різних типів, жанрів і стилів мовлення.  Урахування лінгвістичних, 

психологічних, педагогічних засад роботи з текстом, перцептивна і продуктивна діяльність з навчальними 

текстами сприятиме формуванню мовної особистості студента-філолога, здатної спілкуватися у різних сферах і 

життєвих ситуаціях. 
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Резюме. В статье рассматриваются научные основы текста, как наиболее эффективного способа 

обучения будущих учителей; критерии отбору текстов, разные виды заданий, которые отвечают 

современным тенденциям. Автор демонстрирует комплексные задания по изучению морфологии, которые 

представляют все уровни языковой системы и могут использоваться в разных методах, приемах и системах 

обучения языка в ВУЗ.  

Summary. In the article the scientific bases of the text as the most effective mean of future teachers studies are 

defined; the criterions of texts selection and different kinds of tasks which are up to the modern methods are given. The 

author gives complex tasks for morphological studies, which envelop all of the language levels and can be used in the 

boundary of different methods, modes and systems of language teaching in the Universities. 
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ПСИХОЛІНГВІСТИЧНІ МЕХАНІЗМИ ПИСЬМА ПРИ ВИВЧЕННІ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ  

СТУДЕНТАМИ ВНЗ 

 

Резюме. Статтю присвячено психолінгвістичним механізмам письма, а саме розгляду особливостей 

проблемного підходу при вивченні іноземної мови студентами ВНЗ. 

Ключові слова: психолінгвістика, лінгвістичний знак, знакові стереотипи, аналізатори. 

 

Вивчення іноземної мови як засобу спілкування припускає оволодіння процесами виробництва і 

сприйняття мови нерідною мовою. Методичні дослідження вчених, зокрема І.Грузинської, Л.Ляховицького, 

М.Дем’яненко, І.Бім і їхній досвід викладання показують, що розвивати мовні вміння набагато складніше, ніж 

набути знання про мову в фонетиці, граматиці [3. 4. 5. 13].  

Виконання цієї важкої задачі тісно зв’язано з розкриттям особливостей процесу спілкування, зокрема, 

внутрішніх закономірностей породження і сприйняття мови, вивченням яких займається психолінгвістика. 

Психолінгвістичні проблеми здійснення мовленнєвої діяльності розроблені Л.С.Виготським, Л.Р.Лурія, 

Н.І.Жинкіним, А.А.Леонтьєвим, Л.А.Чістовіч, В.А.Кожевніковим, Т.В.Рябовой та іншими науковцями. 

Завдяки їхнім науковим даним встановлено, що виробництво і сприйняття мови, будучи тісно 

взаємозалежними, є, однак, діаметрально протилежними процесами [6. 9. 12]. У методиці це означає, що 

навчати розумінню іноземної мови на слух і при читанні необхідно зовсім іншими способами, ніж говорінню і 
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письму [15]. Наприклад, в основі письма – це формулювання думки мовними засобами. Таким чином, володіння 

мовою спирається на пізнавальну й утворювальну функції лінгвістичного знаку. Саме утворювальна функція 

мовного знаку матеріалізується у вигляді рукомоторних образів, необхідних для письма.При вивченні іноземної 

мови як засобу спілкування нагромадження мовного матеріалу у вигляді знакових стереотипів повинно 

проходити паралельно з формуванням навичок і вмінь використання їх в різних видах мовленнєвої діяльності. 

Це означає, в свою чергу, що засвоєння аспектів мови-фонетики, лексики і граматики відбувається однлчасно з 

виробленням мовних механізмів аудіювання, говоріння, читання і письма [17]. 

У психології та фізіології письмо визнають найскладнішим видом мовленнєвої діяльності, до якої залучаються 

всі мовленнєві аналізатори [8. 10]. Матеріальну базу письма складають орфографічні та графічні навички. 

Як і говоріння, письмо є експресивним продуктивним видом мовленнєвої комунікації. Навчання письму 

складається з аналітичної роботи над звуком, буквою, складом, словом, словосполученням, реченням, абзацом 

та письмовим повідомленням. Письмові дії виконуються, як правило довільно, при постійній активності думки. 

Як засіб формування та формулювання думок воно базується на використанні мовних знаків, закріплених 

нервовими зв’язками кори головного мозку у вигляді зорових і рукомоторних образів, що взаємодіють зі слуховими 

та мовленнєворуховими [7.8]. У людей, що володіють грамотою, в доповнення до звукових складаються і графічні 

образи слів. Графічні образи мають рукомоторні паралелі, які контролюються руховим механізмом руки, що пише. 

Орфографічні образи слів закріплюються саме в мовленнєвому, а не в руховому механізмі руки. 

Вміти писати – це графічно правильно зображати літери алфавіту, трансформувати в букви звуки та 

звукосполучення, асоціюючи при цьому звуковий, графічний та кінестетичний образи слова з його значенням; 

орфографічно правильно писати слова, словосполучення, ставити знаки пунктуації; оперувати її структурами; 

вміти формулювати свої думки в письмовій формі. 

Процес писемного мовлення, як відомо, починається з мовлення внутрішнього, для якого характерні 

еліптичність, предикативність та згорнутість. Саме у внутрішньому мовленні готується програма 

висловлювання, проводиться відбір лексичних одиниць, граматичне оформлення речень, їх логічне поєднання в 

абзаци. Увесь процес складається з внутрішнього приговорювання (це розгорнуті форми та активність мовних 

органів) і фіксації підготовленого матеріалу на папері, що вимагає автоматизованого оперування звуко-

графічними асоціаціями [16, 115]. За кількістю операцій писемне повідомлення є складнішим від усного, в 

усному спонтанному висловлюванні породження мовлення і його звукового оформлення є синхронним і тому 

вимагає повного автоматизму в оперуванні лексичним і граматичним матеріалом. Під час письма проходить 

процес від внутрішнього мовлення до зовнішнього. Це процес екстеріоризації мовлення. Письмо, як і будь-яка 

інша мовленнєва діяльність, має своїм відправним пунктом внунтрішній намір (інтенцію) або внутрішнє 

спонукання. Людина пише, коли їй потрібно щось написати. Механізм породження письмового повідомлення 

можна зобразити за схемою, складеною К.А.Лазаренко (таблиця 1). Звідси випливає, що письмо потребує 

великої затрати мислительної енергії через оперування не тільки слухозвуковими і мовленнєворуховими 

стереотипами, а й зорово-графічними та рукомоторними [17, 205]. Дія механізму письма зв’язана з більшою 

усвідомленістю, довільністю і довготою. Логічна обробка предметної ситуації писемного мовного повідомлення 

здійснюється за участю операцій, порівняння, зіставлення, виділення головного, узагальнення. Той, хто пише 

враховує при цьому умови спілкування, особоивості реципієнта й інші компоненти спілкування. Також велику 

роль відіграє вибір значень, слів, словоформ за семантичними чи звуковими ознаками в залежності від того, які 

ознаки закріпилися більш міцніше затим чи іншим словом у даного індивіда. 

Пошук структури складається з орієнтування в ситуації, вибору плану дії, виконання наміченого плану, 

звірення результату дії з наміченим планом. Орієнтування в ситуації досягається аналізом складових. Вибір 

структури проходить з урахуванням специфіки ситуації і наміченої мети висловлення. Синтаксична структура 

прогнозується в цілому. Наприклад,  

Таблиця 1  

Дії і операції породження мовлення 

Письмо 

Дії Операції 

Формування, формулювання і графічна фіксація 

думки 

Синтез графічних знаків нижчого порядку в графічні 

знаки вищого порядку. Керування рухами пишучої 

руки. Співвідношення значень та граматичних ознак 

із зорографічними і рукомоторними образами слів і 

словоформ в межах вибраної структури. 

 Вибір орфограм. Розставлення пунктуаційних знаків. 

Письмове висловлювання думок з певною метою. 

Опрацювання та фіксація інформації (конспект, 

резюме, анотація, реферат). Фіксація власного 

задуму (план, замітки, тези, проспект). 

Повідомлення інформації (неофіційний лист, 

доповідь, стаття). Звернення до адресата 

(привітання, запрошення, оголошення, заява, 

офіційний лист). 

Сприйняття, переосмислення і фіксація інформації у 

стислій формі. Розгортання програми повідомлення. 

Кодування програми з наявністю стандартних 

лінгвістичних форм. 
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Процес навчання письма полегшується тим, що той, хто пише, не відчуває браку часу, а це дозволяє 

грунтовніше продумати зміст і форму майбутнього висловлювання, чіткіше здійснити як попередній синтез, так 

і ретроспективний аналіз написаного. Можливість відшукати в пам’яті нелбхідні мовні засоби для точного і 

яснішого вираження думки, можливість використати словник та інші довідники додають тому, хто пише, 

більшої впевненості. В результаті регулярного тренування в писемному висловлюванні учні поступово 

набувають досвіду написання; процес вибору слів, структур проходить швидше; навички письма стають 

стійкішими. Вміння писемного висловлювання своїх та чужих думок важливе не тільки саме по собі, але і як 

засіб підвищення рівня володіння усним мовленням. Відомо, що усне повідомлення стає більш ґрунтовним, 

логічним, коли воно підготовлене письмом [14, 259]. У свою чергу усне зовнішнє і особливо писемне мовлення 

стає передумовою розвитку внутрішнього мовлення. Як підкреслює А.Р.Лурія, письмо з самого початку 

оволодіння ним є усвідомленим актом. Вже на початковому етапі навчання письма, навіть рідною мовою, усі 

елементи, форми, засоби, якими користується той, хто пише, для передачі потрібного змісту є предметом його 

усвідомлення [12, 59]. 

Використання іноземної мови ще більше підвищує ступінь усвідомленості. Поєднання слухо-

мовленнєворухових образів внутрішнього мовлення та зоро-рукомоторних образів у процесі письма забезпечує 

комплексне засвоєння знань. Створені у такий спосіб стійкі асоціації сприяють ефективнішому сприйняттю, 

запам’ятовуванню і відтворенню матеріалу. Міцність запам’ятовування забезпечується участю усіх аналізаторів, 

взаємодією аналізу і синтезу, усвідомленням та мимовільністю процесу письма. Засвоєні шляхом письмових 

вправ графічні образи слів і структурних моделей речень легше розпізнаються при зоровому сприйнятті. В 

писемному мовленні чіткіше виявляється мовленнєва природа зв’язного висловлювання, яке звичайно 

складається з декількох логічно і структурно висловлювання, яке звичайно складається з декількох логічно і 

структурно пов’язаних між собою речень. Письмове завдання забезпечує формулювання індивідуального 

зв’язного висловлювання відповідно за рівнем підготовки учнів на певному етапі навчання мови, тому що 

виконання письмового завдання не обмежене часом та колективними формами аудиторної роботи. 

На думку Н.К.Скляренко, „результат письмової діяльності – це дійовий фактор, котрий робить письмо 

помічником вчителя в роботі за міцні знання”. Письмо удосконалює усне висловлювання, сприяє формуванню 

навичок самоконтролю. 

Велика питома вага письма у домашній роботі з іноземної мови не є випадковістю. Цей факт пояснюється 

психологією учнів: вони зазвичай приділяють більше уваги виконанню письмових завдань, ніж усних. При 

аудиторній роботі письмо – найбільш економний, надійний, ефективний та масовий спосіб контролю знань та 

рівня володіння мовою.  

Як уже згадувалось вище, в методичній літературі вживається термін „письмо” в вузькому значенні і це 

означає техніку використання графічної та орфографічної систем даної мови, а також термін „письмо” в 

широкому значенні, тобто писемне мовлення – вміння викладати думки у письмовій формі [1, 147]. 

Розподіл в сучасній методичній літературі письма і писемного мовлення пов’язаний з особливостями 

механізмів, що мають у своєму складі дві ланки: складання слів із літер і складання писемних висловлювань із 

слів і словосполучень. В основі першого лежить володіння графікою та орфографією, доведених до рівня 

навички. Основою другого є мовленнєве вміння-вираження думки за допомогою мовного коду. 
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Резюме. Статья посвящена психолингвистичиским механизмам письма, а именно росматривание 

особенностей проблематического подходу при изучении иностранного языка студентами ВНЗ. 

Ключевые слова: психолингвистика, лингвистический знак, знаковие стереотипи, анализаторы. 

Summary. The article is devoted to the psychological mecanisms of writing, that is to the observation of the 

peculiarities of problem approach in learning a foreign language by students of higher educational institutions. 

Key words: psycholinguistics, linguistic sign, sign sthereotypes, analisators. 
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КУРС „ПЕДАГОГІКА” В УЧИТЕЛЬСЬКИХ ІНСТИТУТАХ УКРАЇНИ (ПОЧ. ХХ СТ.) 

 

Резюме. Проаналізовано навчальну програму курсу „Педагогіка” учительських інститутів України поч. 

ХХ ст., виявлено особливості його змісту та структури, визначено роль та значення дисципліни у професійно-

педагогічній підготовці майбутнього вчителя. 

 

У професійно-педагогічній підготовці вчителя провідна роль серед інших навчальних дисциплін 

належить саме курсу „Педагогіка”. Але в той же час постає проблема ефективності викладання та засвоєння 

студентами предмету, яка залежить і від його змістового наповнення, структури, а також вдалого поєднання 

теоретичної підготовки з практичною. Вирішенню цього питання може сприяти вивчення історичного досвіду, а 

саме особливостей курсу „Педагогіка” в учительських інститутах України на поч. ХХ ст.  

Зазначимо, що в системі педагогічної освіти з 1872 р. починають з’являтися трирічні вчительські 

інститути, які готували вчителів для міських, а з 1912 р. – для вищих початкових училищ та інших 

однотипних нижчих шкіл. Першими з них в Україні вважаються Феодосійський (1874) та Глухівський (1874). 

На початку ХХ ст. було відкрито цілу низку таких інститутів: Київський (1909), Катеринославський (1910), 

Вінницький (1912), Миколаївський (1913), Полтавський (1914), Чернігівський (1916), Юр´євський (1917 – рік 

переводу до Херсону). 

Серед основних навчальних предметів можна назвати: Закон Божий, педагогіку і дидактику, російську 

мову і церковно-словянське читання, арифметику і початкову алгебру, геометрію, історію (російську і 

загальну), географію (російську і загальну), природознавство і фізику, космографію, гігієну, креслення та 

малювання, красне писання, співи й гімнастику. Крім цього, у Феодосійському учительському інституті 

викладався курс музики, а в Глухівському – ручної праці. Навчальні плани і програми предметів учительських 

інститутів були затверджені міністерством народної освіти 13 листопада 1876 р. Нами, на основі аналізу 

навчальних програм учительських інститутів (Феодосійського, Глухівського, Київського, Миколаївського, 

Чернігівського, Катеринославського) встановлено, що вони розроблялися на інтегративній основі. Так, 

наприклад, курс „Педагогіка” інтегрував знання з гігієни, психології, філософії; курс „Природознавство” – з 

мінералогії, ботаніки, фізіології, зоології, хімії. 

Згідно „Положення про учительські інститути”, затвердженого 31 травня 1872 р., педагогіка викладалася 

у ІІ та ІІІ кл. (по 2 год. на тиждень) [10, с. 281]. Як правило, цю дисципліну викладали виключно директори 

інститутів. 

16 – 19 червня 1910 р. в м. Києві відбувся з’їзд директорів учительських інститутів та учительських 

семінарій Київського навчального округу, на якому було розглянуто питання щодо внесення змін до навчальних 

планів і програм учительських інститутів, затверджених міністерством народної освіти ще 13 листопада 1876 р., 

збільшення кількості годин для викладання педагогіки та інших предметів [11, с.5]. Так, було прийнято рішення 

про збільшення кількості уроків педагогіки на тиждень на 1 год. у ІІ кл. (т.б. усього 3 год. на тиждень), а в ІІІ кл. 

залишити без змін – 2 уроки на тиждень [11, с.20]. Згідно постанови з’їзду директорів учительських інститутів 

1910 р. навчальний матеріал з педагогіки було розподілено таким чином: у ІІ кл. передбачалося вивчення 

розділів із загальної педагогіки та дидактики, а в ІІІ кл. – училищезнавства та історії педагогіки [11, с.23; 12, 

с.3].  

Розділ загальної педагогіки вивчався протягом першого півріччя ІІ кл. і складався з таких підрозділів: 

вступ, фізичне виховання дітей шкільного віку, духовне виховання [12, с. 100]. У свою чергу, у вступі 

розкривалася сутність поняття „педагогіка”, обґрунтовувалися її значення та необхідність як виховної діяльності 

та науки про виховання, цілі та ідеали виховання, фактори виховання, спадковість у справі виховання, зв’язок 

педагогіки з іншими науками, розділи педагогіки, відділи виховання, віковий розвиток людини, поняття про 

педологію, про дошкільне виховання, фізичне виховання, розвиток розуму, волі та почуттів у дітей дошкільного 

віку, ігри в цей віковий період та дитячі садки. Підрозділ „Фізичне виховання дітей шкільного віку” розкривав 

залежність між фізичним та духовним благом, завдання фізичного розвитку, містив навчальний матеріал з основ 

гігієни, а саме інформацію про дихання, шкіру та догляд за нею, загартування, гімнастику, рухливі ігри та спорт, 

їжу, догляд за органами відчуттів, висвітлював питання щодо гігієни органів мовлення, кісткової системи, 

догляду за нервовою системою, куріння та його шкоду. 

Підрозділ „Духовне виховання” було присвячено психології, а саме розкривалася сутність поняття 

„психологія”, її предмет та завдання, предмет педагогічної психології, методи та джерела психології, поняття 

про експериментальну психологію. Надавалася класифікація „душевних явищ”. Відбувалося знайомство з 
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